

习近平同安哥拉总统举行会谈

两国元首一致同意继续推动两国关系积极快速向前发展

新华社北京10月9日电 国家主席习近平9日在人民大会堂同安哥拉总统洛伦索举行会谈。

习近平欢迎洛伦索对中国进行国事访问，表示很高兴在中非合作论坛北京峰会结束一个月后再次同洛伦索会面。习近平指出，北京峰会成功召开为中非、中安关系发展注入了新动力，带来了新机遇。双方要一道努力，继续推动中安关系积极、快速向前发展。中方对中安两国合作未来充满信心。

习近平强调，双方要增进政治互信，密切高层交往，加强战略沟通，相互理解

和支持彼此核心利益和重大关切。中方对非洲国家的历史遭遇感同身受，坚定支持非洲国家人民反对外来干涉、自主选择发展道路。要落实中非合作论坛北京峰会成果，推动“八大行动”有关举措早日落地，推进共建“一带一路”，加强彼此发展战略对接，做强传统领域合作，拓展新增长点，为两国互利合作打造新亮点，促进安方工业化和经济多元化进程。要扩大人员和地方省市交往，促进中安文明互鉴、民心相通。要开展国际合作，密切多边协调配合，共同维护多边主义，建设开放型世界经济，推动国际秩序更加公平合理。

洛伦索表示，安中保持高层密切交往，体现出双方对两国关系的高度重视。长期以来，安中合作对安哥拉经济社会发展发挥了积极作用。安方期待进一步加强两国在基础设施建设及民生领域的合作，更好地助力安哥拉国家发展。中非合作论坛推动了中国同整个非洲之间的合作。非洲国家高度评价中国根据非洲大陆的实际需求开展对非合作，采取实实在在的举措，且不附加任何政治条件、不干涉非洲国家内政。中方在中非合作论坛框架内提出的合作计划对非洲国家发展具有非常积极的影

响。希望安中合作能成为中非合作的典范。安哥拉重视中国在国际事务中的重要影响，高度评价中方为妥善解决非洲热点问题发挥的建设性作用。安哥拉支持多边主义，主张世界的未来应由各国共同决定，愿密切同中国在多边事务中合作。

会谈后，两国元首共同见证了双边合作文件的签署。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为洛伦索举行欢迎仪式。彭丽媛、杨洁篪、沈跃跃、王毅、何立峰、何维等参加。

关税冲击致利润损失

福特计划全球大裁员

据新华社电 美国媒体报道，福特汽车公司正准备全球大幅裁员，主要动因是这家汽车制造商因为美国政府关税政策而蒙受大约10亿美元利润损失。

福特尚未公开裁员计划，包括多少员工将受影响。美国全国广播公司8日援引摩根士丹利公司一份报告推测，福特可能全球裁员大约12%，超过两万人。

摩根士丹利分析师在报告中写道：“类似量级的裁员在汽车行业并非史无前例。”

美国全国广播公司报道，这次裁员将主要波及福特超过7万名“白领”员工，是福特225亿美元重组计划的一部分。

上述报道与美国媒体上月初的报道遥相呼应。《星期日泰晤士报》9月2日报道，福特已经制订方案，裁减上万人并淘汰“蒙迪欧”等知名车型；裁员可能大部分涉及欧洲员工。报道当时说，今年4月至6月，福特在欧洲亏损7300万美元。

美国《赫芬顿邮报》分析，美国政府提高关税的举措及其引发的报复性关税正在对美国汽车行业产生影响。

福特首席执行官吉姆·哈基特上月告诉美国彭博新闻记者，仅仅美国政府加征的钢铝关税就已重创福特利润。他说，钢铝关税令福特损失大约10亿美元利润，“具有讽刺意味的是，我们所用的大部分金属在美国境内采购，如果这样的情形持续下去，将造成更多损失”。



10月9日，在印度尼西亚巴厘巴板机场，工作人员卸载援助物资。

□新华社发

中国首批人道主义救灾物资运抵印尼

新华社印度尼西亚帕卢10月9日电

中国政府向印度尼西亚中苏拉威西省地震海啸灾区提供的首批人道主义援助物资9日下午抵达印尼的巴厘巴板机场。

9月28日，印尼中苏拉威西省发生强烈地震与海啸，造成重大人员伤亡与

财产损失，该省首府帕卢及周边地区受灾严重。根据印尼方需求，中国政府决定向印尼政府提供帐篷、净水器、喷雾器、发电机等援助物资，将通过包机分批次运抵印尼。中国驻印尼大使馆还购买了一批灾民急需的生活物资。另外，中国红十字会已向印尼红十字会提供20

万美元紧急现汇援助。

据悉，中方将继续同印尼方保持沟通，支持印尼政府救灾和重建工作。

印尼国家救灾机构通报，截至10月9日，中苏拉威西省强烈地震与海啸已造成2010人死亡，近8.3万人转移安置。

蓬佩奥访朝替日方带话未获答复

美国国务卿迈克·蓬佩奥7日访问朝鲜，代日本方面重提朝鲜绑架日本人问题。不过，一名消息人士说，朝鲜最高领导人金正恩没有答复。

日方有意与朝方举行领导人会晤。《朝日新闻》8日报道，朝方现阶段似乎不打算回应日方要求。

话已带到

蓬佩奥8日在韩国首都首尔告诉媒体记者，7日在朝鲜首都平壤与金正恩会面时提到“绑架问题”。

“每次访问我都会提到第三国的问题，”蓬佩奥说，为改善美朝关系和朝鲜与

世界的关系，“需要解决包括绑架问题在内的众多问题，金委员长充分理解这一点”。

蓬佩奥6日访日时向日本首相安倍晋三承诺，会替日方“带话”。

一名熟悉美朝关系的消息人士告诉《朝日新闻》记者，蓬佩奥7日向金正恩转达安倍意向，说“（日方）有意举行日朝领导人会晤，解决绑架日本人问题和核武器、导弹研发事宜”。

这名消息人士说，听完蓬佩奥这番话，金正恩没有回应。

会晤态度消极

朝鲜2002年承认上世纪七八十年代绑架多名日本人，送回5名遭绑架日本公民并移交一些遗骸遗物。日方要求朝方说明更多失踪日本人的下落，朝方坚称“绑架问题”已解决。

安倍9月25日在联合国大会发言时重申解决“绑架问题”是日朝恢复外交关系的前提之一，再提与金正恩会晤意向。

共同社报道，借蓬佩奥向朝方“带话”，安倍向日本民众展现日美紧密关系。视蓬佩奥访朝结果，他将继续摸索实现日朝领导人会晤的可能性。

不过，朝方对与日方举行领导人会晤反应冷淡。

《朝日新闻》8日一名熟悉朝鲜事务的人士为消息源报道，金正恩9月19日在平壤会晤韩国总统文在寅时，对举行朝日领导人会晤态度消极。朝鲜外相李勇浩9月底在纽约出席联合国大会期间与日本外务大臣河野太郎会面，重申不急于举行两国领导人会晤。

日本内阁官房长官菅义伟2日起兼任绑架问题担当大臣，8日在神奈川县川崎市首次出席支援绑架受害者家属的集会。他说：“现在正是关键时刻。我决心不放弃任何机会，尽全力解决（绑架问题）。”

（新华社专特稿）

习近平向伊拉克新任总统巴尔哈姆·萨利赫致贺电

新华社北京10月9日电 国家主席习近平10月9日致电巴尔哈姆·萨利赫，祝贺他当选伊拉克共和国总统。

习近平在贺电中指出，中伊传统友好，近年来，两国政治互信不断深化，务实合作快速发展，人文交流更加密切，我对此感到欣慰。祝愿在你领导下，伊拉克政治和解和经济重建进程稳步推进，在探索符合自身国情发展道路上继续取得更大成就。我高度重视中伊关系发展，愿同你一道继续努力，以中伊建交60周年为契机，推动中伊战略合作伙伴关系取得更大发展，造福两国和两国人民。

中方奉劝美方

停止损害中美关系言行

新华社北京10月9日电 外交部发言人陆慷9日表示，中方历来坚持不干涉内政原则，也没有兴趣干涉美国的内政和选举。中方奉劝美方停止对中国的无端诬蔑和指责，停止干涉别国内政，停止损害中美关系的言行。

当日例行记者会上，有记者问，美国领导人近来发表讲话指责中方干涉美国内政和选举，8日王毅国务委员兼外长会见蓬佩奥国务卿时再次予以驳斥，你可否介绍有关情况？

陆慷说，对于美国领导人的无端指责，中方从一开始就表明了立场，指出这纯属捕风捉影，不能接受。王毅国务委员兼外长8日在会见美国国务卿蓬佩奥时，强调中方在这件事情上光明磊落、问心无愧。

他说，中方历来坚持不干涉内政原则，也没有兴趣干涉美国的内政和选举。至于美方提到中方利用加征关税影响美国选举，事实很清楚，中美经贸摩擦是美方一手挑起的，中方只是被迫作出必要反应。这是正当的防卫反击。中方多次指出，打贸易战没有赢家。随着美方对越来越多的中国输美产品加征关税，美国越来越多的行业和地方不可避免地会受到中方反制措施的影响，这同它们支持哪一个党派毫无关系。

至于美方声称中国媒体在美国当地媒体购买付费版面发表文章是干涉美国内政，陆慷表示，这是中国媒体同美国媒体的合法、正常合作，并不违反美国法律，很多外国媒体也都在这么做。他表示，把中美之间正常的交流与合作说成是干涉美国内政和选举，完全是牵强附会，根本站不住脚。就连美国许多媒体和各界人士都认为美国领导人的这种指责不可思议、荒唐之至。

“世界上到底是个国家动辄干涉别国内政，国际社会早就看得很清楚。我们奉劝美方停止对中国的无端诬蔑和指责，停止干涉别国内政，停止损害中美关系的言行。”陆慷说。

俄朝会商安排两国领导人会晤

据新华社电 俄罗斯克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫8日说，俄方邀请朝鲜最高领导人金正恩访俄，两国正在讨论俄总统弗拉基米尔·普京和金正恩会晤的日期、场所和形式。

佩斯科夫告诉媒体记者：“大家知道，朝鲜最高领导人收到了访俄邀请。一旦（双方）经由外交渠道就这一行程达成共识，我们将发布声明。访问的日期、场所和形式正在讨论。”

俄方今年不止一次邀请金正恩访俄。俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫5月底访朝，在朝鲜首都平壤百花园迎宾馆受到金正恩接见。拉夫罗夫转交普京的信件，邀请金正恩赴俄访问；普京6月在俄罗斯首都莫斯科会见朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南，收到金永南递交的金正恩来信。普京请金永南“捎话”，邀请金正恩9月访俄。

俄罗斯联邦委员会、即议会上院主席瓦莲京娜·马特维延科上月访朝后说，金正恩对在不久的将来访问俄罗斯感兴趣。

IMF下调

今明两年世界经济增长预期

据新华社华盛顿10月8日电 国际货币基金组织（IMF）8日宣布将今明两年世界经济增长预期下调至3.7%，并警告贸易紧张局势加剧是世界经济面临的主要威胁。

IMF发布的最新一期《世界经济展望》报告显示，预计今明两年世界经济增速都将达到3.7%，维持在2017年的增长水平，比此前7月份的预测值低0.2个百分点。

在最新报告中，IMF预计，2018年发达经济体增速为2.4%，其中美国经济增速为2.9%，欧元区经济增速为2%，日本经济增速为1.1%。新兴市场和发展中经济体2018年增速预计为4.7%，其中中国今年经济增速预期维持在6.6%不变。

宋礼：引汶济运 万世铭勋



在京杭运河的建设和开发中，有一个人厥功至伟。他疏浚会通河，筑建戴村坝，开挖小汶河，建南旺运河分水枢纽等工程，确保漕运畅通。他就是明代杰出的水利专家、运河治理的重要人物——宋礼。

宋礼的生平

宋礼，字大本，河南省永宁县（今洛宁县）人。生于元朝至正十八年（1358年），卒于明永乐二十年（1422年）。自幼聪颖，好学有志，精于河渠水利之学。明洪武年间先后为进士、山西按察金事等职。朱棣称帝后，先后任礼部右侍郎、工部尚书等。因治运有功，多次受到皇帝表彰。据《明史·运河序》载：“元开会通河，其功未竣，宋康惠而行之，开河建闸，南北以通，厥功茂哉。”永乐二十年（1422年），宋礼二次奉命到四川采购木材，积劳成疾病故，卒年64岁。

宋礼的治水实践

元代会通河开通后，京杭运河实现真正意义上的南北贯通。但由于地势等原因，为解决会通河水源不足等问题，元代建设堰城坝，通

过引汶水入河，洗水流至济宁会源闸（又称天井闸）分流南北济运。由于济宁地势比南旺约低7米，洗水入运后，水量小时很难达到运河“水脊”南旺段运道，水源问题没有得到根本解决。元朝末年，会通河被黄河决口泛滥的泥沙所淤积，运河中断。明初建都南京，南北大运河没有受到重视。洪武二十四年，黄河决口于河南原武县黑阳山。自济宁至临清四百五十里淤塞，水运不通。明成祖永乐皇帝迁都北京后，为实现南粮北运的需要，决定改造大运河，保证漕运畅通。

永乐九年，皇帝采纳济宁州同知潘叔正建议，重开会通河，命工部尚书宋礼、刑部侍郎金纯、都督周长等、督其工役。

宋礼等人奉旨治理漕河，他“广寻博访”“测地而度高卑”，通过实地勘测，精心策划，制定了治水方略和措施。

一是制定治水方略。宋礼深入民间，查看沿运水系、地形，访问群众。在汶上县城东北白家店村，遇见乡官白英。白英虽居乡里，但为人刚正不阿，见宋礼“布衣微服”，深人民间寻求治运良策，便把他多年积累的治水通航的想法告诉了宋礼。宋礼采纳白英的建议，制定了“借水行舟，引汶济运，挖诸山泉，修水柜”等治水策略。

二是疏通会通河。永乐九年，根据济宁州同知潘叔正的建议，工部尚书宋礼等人奉命征调民工165000多人，重点疏通山东丘陵地带的会通河段（从临清到须城安山），疏浚会通河。

三是建设引汶济运工程。主要有三项，即筑戴村坝、开挖小汶河和建设南旺枢纽工程。

戴村地形两岸夹山，坝基稳定，距南旺较近，直线距离只有38公里，是分汶济运最好的制高点。戴村坝初建时为土坝，“坝长横亘五里十三步，遏流全流”。又在戴村坝上游大汶河南岸开引河一道，名称小汶河，长90里，纵贯汶上县至南旺入运河，作为引汶水渠。同时在戴村坝上游大汶河北岸坎河口（大汶河支流），筑一道滚水坝（沙坝），当大汶河水量小时，可拦汶水不傍泄，当水量大时起到溢洪的作用，被沙坝泄入大清河，以确保戴村坝、小汶河及运河的安全。坎河是引泉入汶的河道，也是汶水涨溢的溢洪道。“汇诸泉之水，尽出汶上，至南旺，中分之而为二道，南流接徐、沛者十之四，北流达临清者十之六。”经民工9年的辛勤劳动，终于完成了这项举世闻名的水利工程。

同时开展闸坝建设。“自分水北至临清，地降九十尺，置闸十有七，而达于卫；南至沽头，地降百十有六尺，置闸二十有一，而达于淮。”

四是建设辅助工程。宋礼完成了南旺分水工程以后，又考虑到北河水小，于是在张秋西南开汶河一道，上达泮梁（河南开封）于金龙口建坝，分黄河之水于张秋以济北运。又命金纯在泮梁之北，从金龙口开黄河故道，筑堤导河，从而到达鱼台（山东鱼台县）塌场口，以增加南运的水量，确保会通河水充足。

通过疏浚会通河，建设南旺枢纽，建设戴村坝等工程，修缮堰城坝，利用天然地形，扩大南旺、安山、昭阳、马场等处的天然湖泊，修建成“水柜”，设置“斗门”调蓄水

量，引泉入河，使之河河相通，渠渠相连，湖湖相依，联成巨大水系，做到水系联网，使会通河得到了可靠的充足水源，基本解决了会通河畅通和水量问题。

宋礼治河的历史功绩



△引汶济运工程示意图

宋礼治理运河，“经营五载，永乐十三年告竣”（《宋礼庙碑记》）。通过系统治理，明代彻底解决了运河问题，保证了漕运畅通。从此，沟通南北的大运河畅行无阻，漕运能力大大提高，每年从东南运粮米几百万石（最高达到500万石），接济京师，以致海运遂罢。大运河真正成为南北交通运输的大动脉，对我国南北经济、文化的交流和内河航运事业的发展起了重要的促进作用。

为表彰宋礼的功绩，明洪熙元年（1425年）二月，皇帝遣礼部员外郎杨荣谕，祭祀故工部尚书之灵。为纪念宋礼治水有功，正德六年（1511年）祭祀，七年于汶上南旺会通河上敕建祠，建庙宇于南旺分水龙王庙之左，宋礼被尊为河神。在汶上，南旺建祠和庙并塑神像，供后人每年祭祀。万历年间（1573年），被封为“开河元勋太子太保”，谥号“康惠公”。命嫡长孙一人送监读书，嫡次孙四人赴南旺守祠，专管奉祀，拨给附近湖地10顷，永远管业，免派丁差役，以示优恤。崇祯十五年（1624年），又赠给祭田二百八十顷。清代康熙、乾隆两朝皇帝对宋礼进行追封，对其后代特别抚恤，清朝雍正时，敕封为“宁漕公”，光绪五年（1879年）朝廷追念运河名臣宋礼的题词：“宋尚书圣德神功不居禹下”，敕封显应大王。

（徐廷昌）

联系方式：
邮箱：sdsxc@shandong.cn
电话：0531—66572192

